

**90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПОЧЕТНОГО ГРАЖДАНИНА
АЛТАЙСКОГО КРАЯ, КАВАЛЕРА ОРДЕНА ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, ЗАСЛУЖЕННОГО ВРАЧА РСФСР
В. М. ХРОМЕНКО-БОРИСОВОЙ (1920–2008)**

Валентина Михайловна Хроменко-Борисова родилась в г. Омске 1 июля 1920 г. В декабре 1941 г. с отличием окончила Омский медицинский институт. Первыми пациентами были раненые с фронтов Великой Отечественной войны. Бесконечные операции и бессонные ночи у постели тяжело раненых бойцов. Для многих из них эвакуогоспиталь в глубоком тылу был последней надеждой, а добрая, молодая и



красивая врач-хирург была символом жизни, той волшебницей в белом халате, которая может все. За работу в годы Великой Отечественной войны награждена двумя медалями и грамотой Военного Совета Сибирского Округа.

В 1946 г. Валентину Михайловну переводят хирургом в урологическое отделение эвакуогоспиталя № 1494. В то время урологическая служба в СССР только зарождалась, и было очень интересно вникать во все новое, непознанное. «Если начать сначала, — говорила Валентина Михайловна, — я снова бы стала урологом. Всю жизнь меня тянуло к трудным больным».

В 1947 г. В. М. Хроменко-Борисова приезжает в Барнаул. И вся ее последующая жизнь связана с Алтаем. Сначала работала хирургом в городской (краевой) больнице, затем заведующей 1-м хирургическим отделением. Ее учителем был известный в городе хирург А. Н. Чеглецов, человек талантливый и щедрый душой. «Золотые

у тебя руки, Валентина», — сказал ей как-то А. Чеглецов. Глубокую благодарность и любовь к учителю Александру Николаевичу Чеглецову Валентина Михайловна пронесла через всю жизнь.

Успешная работа хирургом не заслоняла ее желание заниматься урологией. По ее инициативе в городской больнице развернуты первые семь урологических коек. Новое направление требует и новых спе-

циалистов, новых методов обследования, и новых оперативных методик. Все это Валентина Михайловна внедряла, разрабатывала, учила врачей и медсестер. В 1957 г. при ее активном участии было открыто первое урологическое отделение на сорок коек. В этом же году Валентине Михайловне в числе первых врачей на Алтае присвоено почетное звание «Заслуженный врач РСФСР». Это высокая награда за развитие и становление урологии на Алтае. Она объездила почти весь край и районы Горного Алтая и везде оперировала, консультировала больных, учила врачей. Были открыты отделения урологии в Бийске, Горно-Алтайске, Рубцовске и в Новоалтайске.

Для работы в урологических отделениях требовались специалисты, врачи-урологи. В 1957 г. Валентина Михайловна переходит на работу в Алтайский медицинский институт ассистентом по курсу урологии при кафедре факультетской хирургии, которую возглавлял профессор

И. И. Неймарк. «Мне везло на учителей, — говорила она частенько, — а Израиль Исаевич — это замечательный человек». Нелегко было практическому врачу стать педагогом, но помощь и поддержка Израйля Исаевича позволили Валентине Михайловне стать настоящим учителем, ее очень любили студенты. За тридцать лет преподавания в медицинском институте она дала дорогу в жизнь многим докторам. Но особая у нее любовь была к урологам, их она считала своими детьми. У нее учились ныне заведующий кафедрой, главный уролог Алтайского края профессор А. И. Неймарк, главный уролог г. Барнаула А. М. Суковатицын, заведующий урологическим отделением краевой больницы П. И. Цвет и другие урологи Алтайского края.

В 1961 г. Валентина Михайловна защищает кандидатскую диссертацию, избирается на должность доцента, а затем заведующей курсом урологии Алтайского медицинского института. Многие годы В. М. Хроменко-Борисова была председателем Алтайского урологического общества, неоднократно избиралась членом Всесоюзного и Всероссийского общества урологов, а с 1976 г. получила звание «Почетный член Всесоюзного общества урологов». Коллеги называли Валентину Михайловну матерью Алтайской урологии, а больные волшебницей в белом халате. «Порою ласкова, порой строга, но сердцем щедрая всегда. Нас сотни воскресила и спасла», написал о ней один из больных.

В честь этой женщины селекционеры Алтая вывели и назвали новые сорта георгина «Валентина Борисова» и чер-

ной смородины «Поклон Борисовой». О ней написано много книг, очерков, а Киевской киностудией создан документальный фильм.

В. М. Хроменко-Борисова в научном обществе известна как автор почти сотни научных статей и монографий, соавтор Большой советской медицинской энциклопедии. Большую популярность среди жителей края ей принесли автобиографические книги «Жизнь во имя жизни» и «И жизнь, как букву, начертать умело». На последней странице книги она написала: «Перелистывая страницы своей жизни, просматривая ее с позиции возраста, часто задумываюсь над тем, что же было моим главным стержнем, и прихожу к выводу, что самым главным для меня было и есть — быть совершенно необходимой людям. Это свое предназначение, можно сказать, я осуществила».

Большая врачебная, научно-педагогическая и общественная деятельность Валентины Михайловны Хроменко-Борисовой была высоко оценена: она была кавалером ордена Трудового Красного Знамени, награждена восемью медалями, в 1998 г. ей было присвоено звание «Почетный гражданин Алтайского края».

После тяжелой продолжительной болезни 31 июля 2008 г. В. М. Хроменко-Борисова скончалась, оставив после себя созданную урологическую службу Алтайского края, учеников и светлую память о себе — прекрасном человеке, замечательном враче и учителе.

И. В. Шаляпин

ЛИТЕРАТУРА

- Публикации В. М. Хроменко-Борисовой
- Диагностика и лечение мочекаменной болезни: автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. мед. наук. Барнаул. 1961. 23 с.
- К вопросу развития урологии на Алтае // Современные вопросы урологии. Л., 1967. С. 37–39.

- Мочекаменная болезнь в Алтайском крае и некоторые ее особенности. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1973. 136 с.: ил. Список лит.: с. 116–135.
- 50 лет со времени создания урологической службы на Алтае // Страницы истории Алтая. 1997: календарь памят. дат. Барнаул, 1996. С. 138–140. Библиогр.: (4 назв.).

Жизнь во имя жизни. Барнаул: Экспресс-тип., 2003. 173 с.: ил.

И жизнь, как букву, начертать умело...: [автобиограф.-документальное повествование о прожитых годах]. Барнаул: Изд. центр «Елена», 2007. 131 с.: ил.

Литература о жизни и деятельности

О присвоении звания «Почетный гражданин Алтайского края» [Хроменко-Борисовой В. М., заслуженному врачу РСФСР]: постановление краевого Законодательного Собрания от 07.09.98 г. № 263 // Сборник законодательства Алтайского края. Барнаул, 1998. № 29 (49). С. 122.

Чистякова, К. Дорогой наш человек // Дочери Алтая. Барнаул, 1976. С. 168–178: портр.

Жизнь для всех // Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 164–167: портр.

Неймарк, А. И. Борисова-Хроменко Валентина Михайловна // Энциклопедия Алтайского края. 1997. Т. 2. С. 81–82.

Валентина Михайловна Хроменко-Борисова [01.07.1920–31.07.2008]: некролог // Алтайская правда. 2008. 2 авг. С 5: портр.